

En la Isla al mes 2,00 ptas.
Resto de España al mes 2,50 »
Extranjero al año..... 60,00 »
Número suelto..... 10 céntimos
Número atrasado..... 20 »

Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1879

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza del Príncipe, 17, y Rampa
de la Abundancia, 30
Teléfono número 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

No se devuelven los originales

Año LVII.

Mahón, martes 13 de Mayo de 1930

Núm. 17.126

La fiebre naval del Mediterráneo

La Conferencia de Londres—decíamos hace un mes en estas columnas—ha terminado, para el Mediterráneo, con una declaración de guerra. No pensábamos que los hechos nos dieran la razón en plazo tan breve, pero después de los incidentes y los comentarios de estos días, es forzoso reconocer que las relaciones entre las dos mayores potencias del mar latino deben preocupar seriamente a los pueblos que, como nosotros, se encuentran en la vecindad inmediata a ambas.

El «Corriere della Sera» reprochaba a la Prensa francesa sus comentarios porque, según el diario milanés, el programa naval italiano no ha despertado en ninguna parte del mundo «alarma ni indignación». Es un aserto demasiado optimista. Es cierto que ninguna persona imparcial se habrá indignado porque Italia ejercite un derecho legítimo pero ¿cómo no ha de alarmar y contristar a los españoles esa nueva competencia de armamentos navales entre dos naciones amigas y vecinas nuestras?

Recordemos los hechos. En Londres, Italia, gran potencia europea, reclama la igualdad entre su Marina y la Marina francesa. Los delegados del Gobierno de París se oponen con dos argumentos. De un lado, la Escuadra de Francia es superior en número de buques y en tonelaje a la Escuadra rival; por otra parte, las necesidades de ambas potencias no pueden compararse. Francia tiene costas a tres mares, Italia sólo a uno; además, las colonias de la primera son mayores y están mucho más distantes de la metrópoli que las italianas.

Pero Italia no admite esos argumentos. Si su Escuadra es inferior a la francesa, se debe a que en espera de reducciones, ha preferido detener la actividad de sus astilleros. Por esa misma razón no tiene un programa naval preparado para diez años como Francia. En cuanto a sus necesidades, basta considerar la malísima posición estratégica de Italia para comprender su demanda de una Marina tan poderosa como la de cualquier otra potencia europea. En teoría—han dicho claramente los italianos—nuestras reivindicaciones alcanzan incluso a Inglaterra, pero nuestros recursos no nos permiten defender esta aspiración. Consentimos, pues, en ser los segundos, pero no podemos ceder más.

He aquí los términos del debate que nos parece, en lo que se refiere a las necesidades de cada país, puramente bizantino. Ahora Italia ha querido deshacer el primer argumento francés. El Consejo de ministros celebrado el día 30 de abril en Roma ha decidido que durante el año fiscal 1930-1931 (el año fiscal empieza en Italia el día 1 de julio) se ponga la quilla a 29 barcos de guerra, con un tonelaje global de 43.000 toneladas. Los buques se reparten del modo siguiente: un crucero de 10.000 toneladas, armado con cañones de 203 milímetros, que se llamará «Pala»; dos «exploradores», cruceros rapidísimos—37 nudos—de 5.100 toneladas; cuatro cazatorpederos de 1.240 toneladas y 22 submarinos de distintas clases.

Pero no ha sido esto solamente. Al mismo tiempo que el acero, el Gobierno de Roma ha querido templar los ánimos. El 27 de abril se efectuó la leva fascista, es decir, la incorporación de los niños a las organizaciones de jóvenes y la de éstos a las de adultos. Por dispo-

sición especial del «Duce», este año se ha celebrado una «leva marinara». Cinco buques de guerra fueron botados. Dos cruceros, el «Zara» y el «Piamonte»; dos exploradores y un submarino. Apadrinó al primero la princesa del Piemonte, esposa del heredero del Trono. Los niños y los jóvenes vivieron un día entero en un ambiente marino; pero de marina de guerra. Se les hizo la interpretación fascista de una frase famosa: el porvenir de Italia está en el mar.

¡Inútil describir la impresión que el programa naval italiano ha producido en la opinión de las principales interesadas: Francia e Inglaterra. La Prensa de este país ha puesto de relieve inmediatamente que en el Tratado de Londres hay una cláusula llamada de salvaguardia. Si las construcciones navales europeas pusieran en peligro la hegemonía británica, el acuerdo podría ser revisado. Pero, entonces, ¿de qué ha servido la Conferencia naval? Con todo, los periódicos no acusan a ninguna de las dos potencias, La mayoría de ellos se limitan a levantar acta del suceso, a notar lo que tiene de alarmante y a computar las fuerzas de cada potencia y las de Inglaterra.

Muy otro es el tono de los comentarios franceses y de las respuestas italianas. Se diría que muchas plumas se han convertido en clarines. Los órganos parisienses repiten las tradicionales afirmaciones sobre el inexcusable imperialismo del fascio, sobre su peligrosa política de prestigio que tan fácilmente degenera en política de agresión. El Presidente Doumergue ha sentido la necesidad de tejer un himno a la Marina francesa en el momento de embarcar para las fiestas del centenario argelino. Un crítico naval muy reputado descubre que en Córcega el más mínimo repliegue de las costas tiene un gran valor estratégico y califica a la isla como la plataforma militar del Mediterráneo, el bastión decisivo de esas aguas que bañan también las playas italianas... y españolas.

La respuesta de la Prensa italiana no se ha hecho esperar, naturalmente. El tono de ella es por lo menos tan poco agradable a los oídos de los amantes de la paz como el de sus rivales. El «Corriere della Sera» dice que el «justo equilibrio» establecido con el nuevo programa naval será «la mejor garantía para la paz del mundo cuando los acuerdos pacifistas hayan fracasado por la obstinación del que quiere perpetuar hegemonías imposibles». Para el «Giornale d'Italia», Francia, que se «ha armado febrilmente, así como «sus satélites», excluye de sus cálculos de ahora en adelante «la amistad política con Italia». Si existen un imperialismo—dicen los periódicos fascistas—es el imperialismo francés.

He aquí, pues, que a los quince días de firmado el acuerdo naval de Londres, dos de las potencias signatarias inician una competencia naval acompañada de una violenta polémica de Prensa. Podemos decir con «L'Osservatore Romano» que «las fuertes alas de nuestra esperanza se encuentran paralizadas por legítimos temores». Y nos alarman tanto las palabras como los cruceros. Es evidente la «fiebre mediterránea» de que hablaba el otro día el redactor naval del «Daily Telegraph». Nunca repetiremos bastante que el problema debe preocuparnos. Por eso, sin exageraciones, pero sin optimismos, hemos querido recoger estos últimos sucesos y ofrecerlos a la meditación del pueblo español.



EXTRANJERO.—El Duque de Puglie y la Duquesa Ana de Francia con otras personalidades, después de la ceremonia del bautizo de su primer hijo.—El bautizo se llevó a cabo en Nápoles y Su Santidad el Papa envió su bendición

Obra católico-social

LA FIESTA DEL SINDICATO CATÓLICO AGRARIO DE ALAYOR

El domingo el Sindicato Católico Agrario de Alayor celebró su fiesta anual en honor de su Patrono San José, fiesta que revistió excepcional importancia y a la que la Junta Directiva y los socios todos quisieron imprimir la mayor solemnidad y esplendor en demostración del júbilo por la marcha progresiva de la sociedad, de esta bella obra católico-social, en cuyo caso se unen por la democrática doctrina de Cristo propietarios y colonos, payeses y ganantes en la más digna de las fraternidades que nace del respeto y la consideración mutuas.

Por la mañana a las ocho se celebró una misa de Compañión que se vio concurrir a la Sagrada Mesa los socios del Sindicato y sus familias y numerosos fieles. A las diez se celebró en la parroquia de Santa Eulalia solemne misa mayor cantada, predicando elocuentísimo sermón el Canónigo Doctoral doctor don Miguel Dalmedo.

Después de la solemnidad religiosa, la Junta Directiva y los asociados dirigieron al local de la Agrupación Monárquica, en cuyo salón se celebró un acto cultural dirigiendo la palabra a los reunidos el ilustrado Ingeniero Agrónomo y Director de la Estación Agro Pecuaria don Guillermo Mir Llambías y el culto comerciante don Francisco Sintes Seguí.

El salón de actos de la Agrupación Monárquica estaba lleno de público. El acto fué presidido por el economo de la parroquia de Santa Eulalia y Consiliario del Sindicato reverendo señor Pons, el Alcalde de Alayor don Cosme Trémol, marqués de Menas Albas y Presidente del Sindicato don Juan Mora. En la presidencia tomaron asiento otras distinguidas personas invitadas al acto.

Abierta la sesión, el Presidente del Sindicato señor Mora con la elocuencia en él proverbial, hizo la presentación de los conferenciantes, dedicándoles fervorosas palabras de gratitud por su prestación al acto de cultura, así como a los demás señores que habían atendido su invitación y de un modo particular a la primera autoridad local.

Ocupó la tribuna de conferenciantes el señor Mir Llambías desarrollando su hermosa y vulgarizadora conferencia «Agricultura y producción de la leche». Comenzó el conferenciante exponiendo la inti-

ma trabazón que une a la agricultura con la ganadería, diciendo que la industria pecuaria ha de ser co-operadora de todo agricultor, puesto que con ello se favorece el desarrollo de la primera, permitiendo el aprovechamiento de muchos productos de la tierra, y obteniendo otros elementos más para el abono, puesto que no tan solo son necesarios los fosfatos y demás fertilizantes químicos a la tierra, sino que ésta requiere del abono orgánico como principal elemento fertilizador.

Después de tratar de la agricultura en distintos aspectos y de su relación con la ganadería, entró a desarrollar sus ideas acerca de la producción de la leche, de la que dijo es un producto al que hoy y siempre le está reservado un ancho campo en el mercado consumidor.

El problema del agricultor ganadero está en obtener cantidad y calidad de leche de sus vacadas. Pero también es esencialísimo que el agricultor pueda saber el coste de dicho producto y para ello censuró el procedimiento muy generalizado de no contar el coste de los piensos verdes que se dan a las reses y recomendó que se estudien las aptitudes lecheras de cada individuo para saber si la vaca con su producto es remuneradora del trabajo y gasto que en ella se emplee.

Para obtener cantidad y calidad es preciso ir a la selección de razas y dentro de esta selección a la perfección de los ejemplares, cuidando mucho la nutrición que es esencialísima y de ella depende en gran parte la producción. Detalló las características de las razas lecheras y la norma adecuada para la alimentación de las mismas y pasa después a ocuparse de la obligación del productor de ofrecer al mercado un producto excelente. Para ello es preciso la más escrupulosa limpieza, pues la leche está ameznada por muchos elementos extraños que recoge después de salir de la vaca y que determina su conservación que se traduce en fermentaciones que la hacen después inútil para el consumo, lo que representa serio quebranto para el productor. Detalla las medidas de higiene que debe tener presente el agricultor al sacar la leche y después antes de llevarla al mercado. Trata después de las garantías que ha de tener el productor de que su artículo no podrá ser rechaza-



MADRID.—Comisión de las reclusas de la Prisión de Mujeres.—A la solemnidad religiosa asistieron el ministro de Justicia y Culto, el Director General de Prisiones señor Betancourt, el Director y altos empleados del Establecimiento y otras personalidades

Asuntos de actualidad

El Presidente del Gobierno ha desmentido unos rumores que circularon como atárges de una nueva situación anormal. Ha dicho el general Berenguer que hay acontecimientos en la vida de los pueblos que solo pueden producirse una vez y que para ello necesitan de circunstancias favorables.

Realmente, hay hechos y acontecimientos en la vida de los pueblos que una única vez pueden producirse, pero otros ya registrados que al Gobierno de la Nación afectan, pueden reproducirse si la opinión y la salud pública lo demandan, aun cuando no hay duda que hablar de ahora de situaciones anormales, cuando el Gobierno Berenguer da la sensación de equanimidad, de rectitud y de fortaleza, es aventurado y probablemente ocurre lo que ha dicho el Presidente que quienes propalan dichas noticias son los primeros que no las creen.

Pero, dejando aparte los rumores circulados extemporáneamente y repitiendo las palabras del conde de Xauen, si hemos de decir, y en esta opinión reflejamos el sentir del país, que hay hechos y acontecimientos que no deben, que no pueden y que no se repetirán y estos hechos, estos acontecimientos son aquellos que presenciábamos antes del 13 de septiembre de 1923 cuando la Nación, merced a las prevaricaciones, a las debilidades y a la inconsciencia, se iba sumiendo lentamente pero de una manera inevitable, en el caos anarquizante y depauperador, anulador de todas las actividades, engendradora de todas las miserias y de todo dolor.

Algunos exaltados, inquietos por conveniencia o rebeldes por cálculo con sus actitudes y con sus valentías de ahora pretenden retrotraernos a la fecha anterior al advenimiento de la Dictadura, quieren demostrar que no por sus protestas dejan de justificar el régimen excepcional atravesado y patentizar que lo merecieron.

La normalidad jurídica y constitucional la deseamos todos. En el sector de derechas quizá se observa un mayor anhelo de llegar a la ansiada normalidad y fieles a este anhelo, políticos, opinión y prensa siguen una línea de conducta recta y firme, clara y diáfana, prestando una mayor colaboración a los gobernantes para que puedan enfocar serenamente el período de tránsito sin obstáculos y sin perturbaciones. Quienes quieren normalidad y paz, orden y progreso, así laboran. Los que solo buscan miedo y prowecho, obstaculizando, hacen la labor negativa y aunque de palabra

digán todo lo contrario, siempre en la vida de los pueblos más valor tienen los hechos que la fraseología. Y si no vienen rectificaciones, si se persiste en actitudes levantiscas en esta «valentía de ahora», lo que al parecer es un acontecimiento que no puede reproducirse, vendrá y vendrá llamado por aquellos que aparentemente muestran más refractarios e intransigentes.

Después de las inquietudes que el programa naval de Italia origina, apenas terminadas sus labores la Conferencia del Desarme de Londres, todos los países sin excepción se aprestan a conceder una mayor importancia a sus flotas, claro está que sin salirse de la limitación de los armamentos y con miras a la modernización de los buques de guerra.

La comisión de presupuestos del Reichstag ha escuchado al ministro de la Defensa Nacional, quien de acuerdo con el Canciller, ha declarado lo siguiente:

«Lo mismo que el anterior Gobierno del Reich, el actual sistema que es preciso, dentro de lo posible, proceder a la renovación de la flota alemana. Considero que es en absoluto necesario reemplazar nuestros viejos navios. Renuncié en el Gabinete anterior, a causa de la situación económica a incluir en el presupuesto la primera parte del coste del crucero acorazado, después de su aprobación unánime por el Gobierno, y por lo tanto, por los cuatro ministros socialistas que de él formaban parte. El Gobierno aprobó además o ra resolución aprobando el plan de renovación naval, y el Gobierno actual mantiene esta resolución. Solo se trata ahora, pues, de fijar la fecha en que comenzará la construcción del crucero acorazado.»

¿Comentarios? ¿Para qué? Justo es que cada pueblo se preocupe de su porvenir y de su progreso y hoy por hoy no puede dejar de ser práctico el aforismo: «Si vis pacem para bellum».

COLABORACION EXPONTANEA

Esta Redacción no sostiene correspondencia sobre los artículos y trabajos enviados sin ser solicitados, publicándose o no.

Los remitidos y comunicados deben venir acompañados de su importe, debiendo además pagarse igual número de líneas para la contestación a que tienen derecho la persona o entidad aludida, según el artículo 12 de la Ley de Imprenta.

Ministerio de Cultura 2011

CRÓNICA

zados caprichosamente y demuestra con ejemplos como una leche de excelente calidad puede ser rechazada por falta de densidad, y en cambio otra, que haya sido previamente aguada puede ser aceptada, atendiendo únicamente al densímetro. Por esto el Sindicato puede hacer buena obra, obteniendo garantías para los productores honrados que no pueden confundirse con los sofisticadores exigiendo que cuando se rechace un producto que honradamente ha sido obtenido se demuestre con estadísticas concienzudas las causas que pueden determinar su contaminación o impureza, pero que en manera alguna sea desechado y por ende perjudicado el productor caprichosamente o atendiendo a un procedimiento arcaico y de escasa eficacia.

Muy interesante la conferencia del señor Mir Llamblas es escuchada con interés por todos y premiada con una clamorosa ovación.

Habla después el señor don Francisco Sintés Seguí, representante del Sindicato Agrario de Mahón, desarrollando su conferencia «Importancia y frutos de un buen Sindicato». Después de un breve exordio, revelador de la modestia del conferenciante y de su entusiasmo por la obra católica social del Sindicato, anuncia el tema de su conferencia que desarrolla muy atinadamente y con profusión de datos. Hace resaltar la importancia de la obra sindical católica en los tiempos que atravesamos de desatado individualismo y reconoce que hoy más que nunca es necesaria la unión, que como reza el aforismo, es engendradora de fuerza. No es nuevo, dice, en el campo católico social la agrupación según las ocupaciones u oficios. Los antiguos gremios eran esto: asociaciones para fines morales e intelectuales y aun materiales bajo la protección de la Santa Iglesia y de aquellos gremios han nacido los sindicatos actuales, que siguiendo las normas de los presentes días han tenido que adaptarse a las necesidades modernas.

Define la labor tutelar de los Sindicatos para sus asociados y la trabazón que une a éstos con la Confederación Nacional Católica Agraria, cuya actuación define minuciosamente y cuya interesante labor de defensa del humilde agricultor y del Sindicato es ostensible y meritisima, aludiendo a la XIV asamblea confederal, exponiendo muy extensamente la labor por la misma desarrollada que culminó en interesantísimas conclusiones elevadas a los poderes públicos en defensa de la clase agrícola, de los intereses generales de la agricultura y de las Cajas Rurales.

Sigue su conferencia tratando después de la obra cultural de los Sindicatos. Hoy no puede suscribirse aquel dicho de que el obrero agrícola sabiendo cavar la tierra y empuñar la esteva del arado ya sabe suficiente. Hoy se trabaja, se labora para elevación del nivel cultural del obrero del campo, por su bienestar y esta obra de los Sindicatos Católicos es la precisa, la necesaria para hacer Patria, pues la mayor cultura e instrucción del obrero del campo contribuirá a convertir nuestra España en un emporio de riqueza y bienestar.

Hay que defender los intereses morales y materiales de los sindicatos. Fomentar su instrucción y su cultura, creando escuelas en pleno campo para que los hijos de los agricultores que viven alejados de los núcleos de población puedan también recibir enseñanza. Alude a la construcción de la Escuela de Tramontana acordada por el Ayuntamiento de Mahón en terrenos cedidos a tal fin por el Estado, ejemplo que debe imitarse y fomentarse.

Los frutos de un buen Sindicato son muchos y necesarios para la clase agrícola. Asociación de hombres de buena fe, de mejor voluntad, para constituir el fuerte bloque en defensa de sus intereses y progreso desde el punto de vista moral e intelectual, laborando en bien del país con los poderes constituidos y cuando éstos estén en pugna con los de los asociados, dentro del orden, del comedien-

to y siempre con razón, sin desplantar indignos de todo buen patriota, procurar aquellas mejoras a que se tiene derecho. Procuremos, pues, capacitar a nuestros labriegos dándoles sólida instrucción religiosa e intelectual que de esta forma será también más apto para las labores del campo y con más fe, más ahinco y mejor voluntad contribuirá al progreso de nuestra Menorca primero y al de nuestra España después. He dicho.

Las palabras del señor Sintés Seguí fueron subrayadas con grandes aplausos.

El reverendo señor Pons, Consiliario del Sindicato Católico Agrícola de Alayor, puso fin al acto pronunciando breve y elocuente discurso, reasumiendo los discursos anteriores y alentando a los reunidos a perseverar en la obra, felicitándoles por la brillantez de su fiesta anual e invocando la protección del Patrono del Sindicato, el Patriarca San José, para que pueda desarrollar su benemérita acción en bien de los agricultores, uniéndose a todos bajo el lema: todos por uno y Dios por todos, haciendo dignos y merecedores de la bendición divina que no falta jamás a las buenas obras.

El acto se dió por terminado y todos salieron complacidos, dirigiéndose al local del Colegio de los Hermanos de la Doctrina Cristiana donde se celebró un fraternal banquete, cuyo acto reseñaremos mañana, pues la falta de espacio nos impide dar mayor extensión a este trabajo.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Pedro Regalado, Juan Silenciaro, cfs., Mucio, presbítero, Glicería, mrs., Servacio, obispo.

La Misa y oficio divino de hoy es de la Infraoctava de la Solemnidad de San José, Esposo de la Santísima Virgen, con rito semidoble y color blanco.

CUARENTA HORAS

De siete a ocho del anochecer en la Iglesia Ayuda Parroquia de la Concepción.

SAN JUAN, SILENCIARIO. — Lo llaman así por su amor al silencio; nació en Nicópolis de la Armenia. Quedó huérfano después que sus padres le dieron una esmerada educación cristiana; y para librarse de los peligros del mundo, vendió todos sus bienes y con el producto edificó una Iglesia dedicada a la Madre de Dios y junto a ella un monasterio donde se retiró con unos cuantos monjes.

Creció de virtud en virtud y la fama de su santidad llegó hasta el obispo de Sabaste, que lo ordenó sacerdote y lo envió a evangelizar el pueblo de Colonia en Armenia, donde empleó todos los medios para apaciguarla: siempre, aún elevado a la dignidad episcopal, conservó afecto a la soledad. Cuando logró ver reanimada la fe y avivado el amor a la religión, pidió y obtuvo se le permitiera el retorno a la tranquilidad del claustro en el monasterio de San Sabas donde pasó el resto de sus días en una celda, orando, leyendo y haciendo penitencia. Su alimento consistía en unas legumbres que comía a la puesta del sol; y no obstante tantas austeridades, murió a los 104 años, en el 558. Dios honró su sepulcro con numerosos milagros.

Se compra madera pino descortezada llamada METRO, al precio de 40 pesetas.

Informes: Parras, 48. — Alayor. 4-8

Observaciones meteorológicas a las 7 horas de hoy

Presión atmosférica (a 0° y nivel del mar)	765.2 ^{mm}
Temperatura (a la sombra)	16.2°
Humedad relativa	96%
Dirección del viento:	SW
Fuerza del mismo:	Flojito
Nubes:	Alto cúmulus y stratus
Estado del cielo:	Casi cubierto
Temperatura máxima en 24 horas	18.0°
Id. mínima en id.	13.0°
Lluvia en id.	0.0 ^{mm}

13 Mayo de 1930.

Conferencia del Dr. Peré Raluy en el Ateneo de Villacarlos

Siguiendo el programa del ciclo de conferencias que dicha entidad tiene organizado, fué ocupante ayer de la tribuna de conferenciantes, el ilustrado doctor don José Peré Raluy, quien trató de «Medidas preventivas contra la tuberculosis».

Hecha la presentación del conferenciante por el presidente señor Homs, cede la palabra al señor Peré, quien de manera elocuente y bella, contesta a los párrafos de saludo y bienvenida que le dedica antes el señor Homs.

Continúa explicando el placer que siente al poder cumplir el deber que para él moralmente representa el aportar su grano de arena, su concurso, a la obra altamente cultural que realiza el Ateneo de Villacarlos. Menciona la grave enfermedad que ha padecido y que realmente el período de convalecencia en que se encuentra, no le permite, cual serían sus deseos, desarrollar el tema anunciado; pero, dice el señor Peré, pesa tanto sobre mí el sentimiento del deber, que, aún a costa de sacrificios, no he querido dejar de pasar la oportunidad de cumplir con mis sentimientos.

Entra luego de lleno en la materia objeto de su conferencia, indicando que siempre fué problema social de primer orden, el de la lucha antituberculosa, pero de manera más marcada desde el año 1928 en que las nuevas doctrinas de Aschof, Ramké y Revahe, a quien se ha llamado con razón el coloso de la Fisiología contemporánea, han ampliado el «frente único» de la lucha antituberculosa, ampliando el conocido postulado de Graueche que dice «La tuberculosis es la más curable de todas las enfermedades crónicas» con el producto obtenido en los estudios de los autores antes citados que dicen «Que la tuberculosis es la más evitable de las enfermedades», cuando, claro está, se lucha con armas adecuadas y con instituciones convenientes según prescribe la Fisiología contemporánea.

Cita buen número de casos y da abundantes consejos, recomendaciones y enseñanzas para prevenir la dominación o enseñoramiento de esta terrible plaga de la Humanidad. Pone repetidos y convincentes ejemplos demostrativos de cómo va adueñándose y ganando terreno cuando hay abandono; y de la manera que se domina poco a poco cuando, debidamente armados y adiestrados, se trabaja para localizar esta enfermedad.

Sus consejos van seguidos de atinadas reflexiones que, vestidas de la manera elocuente con que el doctor Peré sabe hacerlo, convencen, entusiasman y deciden a su inmediata adopción y puesta en práctica.

La gran arma para combatir la propagación de la tuberculosis, es la que actualmente está planteada ya, para beneficio de la Humanidad, en los países modernos y más adelantados, a base de dispensarios antituberculosos, ya fijos o ambulantes. Estos dispensarios son los elementos iniciadores de cuantas instituciones demanda la lucha antituberculosa; en ellos se encuentra la oficina de filiación, consultora, asesora, divulgadora y educadora del caso tuberculoso, sobre todo en los períodos infantiles en que tantas y tantas enfermedades se contraen, propias de la infancia y de suyo tuberculizantes, como son el crecimiento rápido, sarampión, coqueluche, gripe, tifoidea, bronconeumonías que permiten el fácil asalto infectivo o reinfectivo del bacilo de la tuberculosis.

En resumen, define estos dispensarios y sus dimanates como lo hace el Jefe de la Escuela de Fisiología Española doctor Verdes Montenegro, diciendo es la Comisaría de Vigilancia en servicio permanente que actúa como exige se proceda.

Reitera sus recomendaciones para evitar la enfermedad tratada, aireación permanente, luz solar, alimentación suficiente, reglamen-

tación del trabajo y reposo, vacunación, etc. etc.

Dedica párrafos de admiración hacia el sabio español doctor Ferrán, combatido en un principio, y al que, recientemente poco tiempo antes de su muerte, se le tributó el mundial homenaje a que se hizo acreedor.

Elogia las obras «Instituto Nacional Preventivo de la Tuberculosis» e «Institución de la dona que trabaja», este último en Cataluña, cuyos frutos son ya conocidos.

Fué una interesante conferencia; duró hora y media la peroración del doctor Peré Raluy, pero a los oyentes les pareció aún corta. Al final sonaron nutridos y prolongados aplausos.

El señor Homs tomó seguidamente la palabra para agradecer la aportación del señor Peré a la obra cultural del Ateneo de su presidencia. Se lo agradeció doblemente por la especial circunstancia de hallarse el señor Peré en período de convalecencia. Le manifestó públicamente la satisfacción del Ateneo y la especial consideración con que en dicha casa se distingue.

RAMIS

Villacarlos 11-5-930.

Comisión Gestora de Compras para las atenciones del Hospital Militar de Mahón.

ANUNCIO

Por el presente líase saber esta Comisión que procederá a la adquisición por gestión directa de los artículos que sean de suministro e inmediato consumo necesarios al Hospital Militar de esta Plaza durante el mes de Junio próximo el día 30 del actual a las doce de la mañana, ante la expresada Comisión, en el local que ocupan las oficinas del Regimiento Infantería de Mahón n.º 63.

Los vendedores presentarán sus ofertas en papel común con muestras de los artículos susceptibles de ello; justificarán su personalidad y exhibirán el último recibo de la contribución industrial a que la contratación se refiere y los que aparezcan como apoderados el poder notarial otorgado a su favor.

Los pliegos de condiciones, así como la relación de los artículos que se calculan necesarios, estarán de manifiesto en el Hospital Militar de esta Plaza los días laborables de once a trece.

El importe de este anuncio será por cuenta de los adjudicatarios.

Mahón 9 de Mayo de 1930. — El Comandante de Intendencia, Secretario, José Valero. — V.º B.º — El Presidente, Vidal.

MILIYARBS

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 13 de Mayo de 1930.

Parada: Regimiento Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Sr. Coronel de Infantería don Jaime Vidal.

Imaginería: Teniente Coronel de Infantería don Alfonso Useletí.

Hospital y Provisiones: 10.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 20.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

Vigilancia: 2.º Oficial de Artillería.

Imaginería: 3.º Oficial de Artillería.

El Archivero 3.º Secretario accidental, José Cortacars. — Rubricado. — V.º B.º. — El General Gobernador accidental, RICH. — Rubricado.

BAJA DE PRECIOS DEL COQUE

La Sociedad General de Alumbrado, agradecida de sus numerosos consumidores del combustible ideal para cocinas económicas, ha acordado la reducción de precios a partir del 1.º Mayo próximo.

Servicio a domicilio

Encargos:

Plaza España, 30

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Mayo de las Deudas Amortizables 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

El mando de esta provincia marítima

Hoy se posesionará de la Comandancia de Marina y mando de la Provincia Marítima de Menorca, con carácter accidental, el Jefe de la Base Naval don José Barreda Castañeda por haber sido destinado don Luis de Garay Galiana que desempeñaba dicho cargo a seguir prestando sus servicios en Madrid. Esta tarde embarcará para su nuevo destino nuestro distinguido y querido amigo don Luis de Garay Galiana que durante varios años y con notorio acierto ha desempeñado el mando de esta provincia marítima, captándose generales simpatías y sinceros afectos.

Al enviarle nuestro saludo de despedida, deseámosle lo mismo que a su apreciable familia, muchas felicitaciones en su nueva residencia.

Las pruebas del dique de la Base Naval

Después de la maniobra de elevar al submarino «C-5» que, como dijimos en nuestra información de ayer, entró en el dique sumergido hasta la torreta de mando, el dique volvió a maniobrar para dejar nuevamente a flote al «C-5».

Dicho submarino no limpió fondos, pues por ser de reciente construcción, lleva únicamente en el agua cuatro meses, habiendo sido botado en los últimos días del pasado año en los astilleros de Cartagena.

Esta mañana se efectuaban maniobras para entrar en el dique la pontona supletoria, y según informes, una vez terminada esta operación, comenzará una nueva prueba consistente en entrar en el dique el submarino «C-3» que será varado sobre la pontona supletoria y ésta después separada del dique con el barco encima para que aquél quede disponible y pueda recoger otro buque, pudiendo así simultanearse las faenas de limpieza de fondo y reparación de dos barcos a la vez.

Con esta prueba quedarán terminadas las oficiales del dique a esta Base Naval destinado y que se han llevado a cabo con todas las formalidades de rigor.

LA OBRA CUMBRE DE LA SEMANA

La Máscara de Hierro

A bordo del vapor correo «Monte Toro» regresó ayer el Director de la Eléctrica Mahonesa don Francisco Andreu Salas.

Exposición de Barcelona 1930.

IV Exposición de Trabajos Manuales de Gente de Mar

Definitivamente terminada la típica construcción levantada en uno de los ángulos de la planta del palacio de Alfonso XIII, procédese en estos momentos con toda actividad a la instalación de los buques en miniatura que han de integrar la IV Exposición de Trabajos Manuales de Gente de Mar.

Aparte de los interesantísimos modelos de buques reunidos para tan curiosa manifestación, ofrecerá ésta de interesante la especial presentación de que han de ser objeto en la construcción referida, suerte de patio de estilo análogo al de las típicas edificaciones levantadas a Gente de Mar, al que da acceso un porche en uno de cuyos muros se abre una hornacina que cobijará la estatua de San Telmo, patrón de la referida Gente.

Siempre adelante

La acreditada fábrica de licores Beltrán tan renombrada en esta isla, acaba de recibir por cable un importante pedido de Buenos Aires, consistente en ciento treinta cajas (1.560 botellas de a un litro) del afamado y exquisito Estomacal de su nombre.

Boletín

Hemos recibido el Boletín de los Exploradores de España en Mahón titulado «El Scout» correspondiente al mes de la fecha, publicación que sostiene y tiene a su car-

go un grupo de entusiastas exploradores y que es el órgano oficial de la asociación en esta.

Contiene artículos al esculptismo dedicados y las noticias oficiales que a los exploradores interesan. Agradecemos el envío.

Importación

Del vapor correo fueron ayer desembarcados un automóvil cabriolet marca «Citroen», tres yeguas, un burro y una burra, ésta llevando una cría nacida horas antes sobre el muelle de Alcudia cuando iba a ser embarcada.

Reparación

Se procede a la reparación del piso de la calle de Gracia, obra necesaria, ya que aquel pavimento hállase destruido y difícil para el tránsito rodado.

UNICAMENTE en el «VICTORIA» verá EL ARCA DE NOÉ

Encargos para lunes, tarde y noche

El mercado de pescados

Esta mañana se ha visto regularmente abastecido el mercado de pescados de la plaza de España, aportando diversas cantidades a la venta los pescadores de esta localidad, Ciudadela, Fornells y Villa Carlos.

Movimiento demográfico NACIMIENTOS

Día 10 de Mayo. — Cristóbal Villalonga Olives, hijo de Francisco y Margarita, nació en Llumasanas.

Antonia Mercadal Goñalons, hija de Pedro y Catalina, nació en la calle Carlos III 5.

José Ruiz Segarra, hijo de Francisco y Marta, nació en la calle Pi y Margall 42.

NOTICIAS MARITIMAS

Sobre las doce de ayer fondeó en este puerto procedente de Barcelona con escala en Alcudia conduciendo pasaje, correspondencia y 40 y pico de toneladas de carga varia, el vapor correo «Monte Toro», al mando del capitán don Juan Arriandiaga.

El «Monte Toro» saldrá esta tarde para Barcelona.

COTIZACIONES

Crédito Mercantil de Menorca

MAHON

Bolsa de Barcelona del día 12 de Mayo de 1930

Amort. 5 por 100 A. 1920	94.85
Id. 5 id. B. id.	94.05
Inter. 4 id. A.	73.25
Id. 4 id. B.	73.25
Amort. 5 id. A. 1917	90.20
Id. 5 id. B. id.	90.20
Id. 5 id. A. id. lib.	101.70
Id. 5 id. B. id. lib.	101.65
Exter. 4 id. A.	86.70
Id. 4 id. B.	85.90
Obligaciones Norte Prioridad	75.00
Alicantes 3 1/2 hipoteca.	69.50
Andaluces 2.ª serie fijo	54.00
Céd. B. Hip. de España 4 1/2	93.55
» » » 5 1/2	98.25
» » » 6 1/2	110.10
» » » 6 1/2	32.30
Francos cheque París	42.20
Liras id. Roma	8.21
Dollars id. New-York	39.92
Libras id. Londres	1.9625
Reichmarks id. Berlin	

MONEDAS DE ORO

Alfonosinos	158.50
Onzas y sus fracciones	158.50
Isabelinas.	159.50

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Obl. Ayunt.º Mahón 6 1/2 E 1897	100
» » » 6 1/2 E 1916	100
» » » 5 1/2 E 1921	100
Empréstito 100.000 ptas.	100
Ayunt.º Mahón 5 1/2 E 1921	100
Empréstito 45.000 ptas.	100
Ayunt.º Mahón 6 1/2 E 1927	100
» » » 6 1/2 E 1927	100
libre impuestos.	100
Ayunt.º Mahón 6 1/2 E 1929	100
libre impuestos	100
Ac. Eléctrica Mahonesa, S. A.	100
Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A.	100
al 6 1/2 libre impuestos.	100
Ac. Banco de Menorca.	100
» Banco de Ferrerías.	100
» Crédito Mercantil Menorca.	100
» Sociedad General de Alumbrado	100

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

LOTERÍA NACIONAL

SORTEO EXTRAORDINARIO

Madrid 12 a las 14.00.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy, han obtenido los primeros premios los siguientes números:

Con 7.500.000 pesetas

54777.—Barcelona.

Con 5.000.000 pesetas

3412.—Zaragoza.

Con 2.500.000 pesetas

10867.—Bilbao.

Con 1.500.000 pesetas

24634.—V. lencia.

Con 500.000 pesetas

16009.—Antequera.

Con 250.000 pesetas

51537.—Barcelona.

Con 150.000 pesetas

50657.—Bilbao.

Con 125.000 pesetas

17774.—Cartagena.

Con 100.000 pesetas

24835.—Barcelona.

Con 50.000 pesetas

14692 8533 12587 48172 7624

Con 40.000 pesetas

41462 46025 18529 36391

40268

Con 30.000 pesetas

42889 1615 52419 46285 5770

Con 25.000 pesetas

37912 30861 46808 19631

8480 16355 39838 1365

2370 51308 30860 30671

33154 18301 25176

Con 30.000 pesetas

42889 1615 52419 46285 5770

Con 25.000 pesetas

37912 30861 46808 19631

8480 16355 39838 1365

2370 51308 30860 30671

33154 18301 25176

Con 30.000 pesetas

42889 1615 52419 46285 5770

Con 25.000 pesetas

37912 30861 46808 19631

8480 16355 39838 1365

2370 51308 30860 30671

33154 18301 25176

Con 30.000 pesetas

42889 1615 52419 46285 5770

Con 25.000 pesetas

37912 30861 46808 19631

8480 16355 39838 1365

2370 51308 30860 30671

33154 18301 25176

Con 30.000 pesetas

42889 1615 52419 46285 5770

Con 25.000 pesetas

37912 30861 46808 19631

8480 16355 39838 1365

2370 51308 30860 30671

33154 18301 25176

Con 30.000 pesetas

42889 1615 52419 46285 5770

Con 25.000 pesetas

37912 30861 46808 19631

8480 16355 39838 1365

2370 51308 30860 30671

33154 18301 25176

Con 30.000 pesetas

42889 1615 52419 46285 5770

Con 25.000 pesetas

37912 30861 46808 19631

8480 16355 39838 1365

2370 51308 30860 30671

33154 18301 25176

Con 30.000 pesetas

42889 1615 52419 46285 5770

Con 25.000 pesetas

37912 30861 46808 19631

8480 16355 39838 1365

2370 51308 30860 30671

33154 18301 25176

La fiesta de la Grandeza

Esta mañana y en la Iglesia de los Jesuitas se ha celebrado la fiesta anual de la Grandeza asistiendo SS. MM. los Reyes, SS. AA. los Infantes y numerosos títulos Grandes de España y aristócratas.

Terminado el acto religioso el Monarca entregó el premio Cervantes a Luis Hernández Alfonso por su trabajo literario histórico sobre Vicerreinatos del Perú.

Fallecimiento de Romero de Torres

En Córdoba ha fallecido el notable pintor señor Romero de Torres, que gozaba de merecido prestigio en el mundo del arte.

S. M. el Rey ha enviado un expresivo telegrama de pésame a la familia del artista y ha encargado al Alcalde de Córdoba que le presente en el acto del entierro.

Los marqueses de Carisbrooke

Esta noche emprenden su viaje de regreso a Inglaterra los marqueses de Carisbrooke que han pasado una temporada en España acompañando a los Reyes en su viaje y estancia en Sevilla.

Los condes de Zanoisky

Esta mañana en el expreso ascendente de Andalucía llegaron procedentes de Sevilla, los condes de Zanoisky, hijos del Infante Don Carlos.

Fueron recibidos en la estación por S. A. el Infante Don Alfonso de Orleans y otras distinguidas personalidades.

Despacho del Presidente

Esta mañana el Presidente del Gobierno, general Berenguer, ha despachado con el ministro de Fomento señor Matos y con el de Gobernación general Marzo.

También recibió el Presidente la visita del Alcalde de Barcelona conde de Güell.

Dice el ministro de Instrucción

El ministro de Instrucción Pública señor Tormo ha recibido a los periodistas y en su conversación negó la certeza de la noticia circulada respecto a que se reanudarán las clases en la Universidad Central.

El asunto, dijeron el señor Tormo, sigue pendiente de resolución de las autoridades académicas.

Tranquilidad excepto en Granada

Las noticias recibidas de provincias acusan tranquilidad en todas las Universidades excepto en la de Granada.

En esta última Universidad el Claustro dispuso la clausura por haberse producido en las primeras horas de la mañana alborotos en la Facultad de Derecho.

Incendio en un Ayuntamiento

De Jijona comunican que se ha declarado un formidable incendio que ha destruido por completo el inmueble en el que estaba instalado el Ayuntamiento y el Juzgado.

No han ocurrido desgracias personales ignorándose las causas que han originado el siniestro.

El gordo del sorteo de ayer

El número favorecido con el premio Gordo en el sorteo de la Lotería Nacional dedicado a la Ciudad Universitaria y que se celebró ayer fué enviado a Barcelona.

Únicamente se vendieron dos décimos ignorándose aun quien los posee y los ocho restantes fueron devueltos a Madrid.

Los aviadores Haya y Rodríguez

De Sevilla nos comunican que los aviadores militares señores Haya y Rodríguez salieron ayer del aeródromo de Tablada para batir el record de distancia y permanencia en el aire en circuito cerrado.

Tuvieron que aterrizar al cuarto de hora de vuelo por sufrir el aparato una avería en la circulación del agua.

Aterrizaron en un campo de arena, resultando los aviadores ilesos.

DEL EXTRANJERO

Del Congreso de Cartago

Túnez.—Se ha celebrado a bordo del buque español «Príncipe Alfonso» una brillantísima fiesta en agradecimiento a la Virgen por el resultado esplendoroso del Congreso Eucarístico.

Dice el ministro de la Gobernación

Hablando el ministro de la Gobernación general Marzo con los

periodistas dijo que los estudiantes de Alicante no consiguen la huelga que algunos discolos proyectaban dándose las clases en aquel centro de enseñanza con completa normalidad.

En Granada, añadió el general Marzo, los estudiantes dentro de las Facultades promovieron desórdenes y escándalos.

El Claustro dispuso la clausura de clases hasta el día 31 del actual.

En las calles la tranquilidad no ha sido perturbada.

Los penados de San Miguel de los Reyes

Noticias de Valencia dicen que los penados del establecimiento de San Miguel de los Reyes, por deficiencias en la alimentación promovieron un escandaloso y causaron destrozos.

Se instruye el oportuno sumario para deducir responsabilidades.

El incendio del Ayuntamiento de Jijona

Del incendio de la Casa Ayuntamiento de Jijona, en la que estaba también instalado el Juzgado Municipal, dicen las noticias de Alicante que el edificio quedó casi por completo en ruinas.

Toda la documentación del Municipio y del Juzgado se ha perdido, destruida por las llamas.

El producto de un sorteo

La Secretaría de la Junta de la Ciudad Universitaria nos ha dicho que del sorteo de la Lotería Nacional a beneficio de la misma celebrado ayer, quedarán para las obras unos 13 millones de pesetas.

En la lotería de este año pro Ciudad Universitaria se han vendido 6.000 billetes más que en el año anterior.

Confirmó que del premio gordo solo vendieron décimos, en Barcelona que fueron adquiridos por un señor argentino y los ocho restantes fueron devueltos a la Dirección de la Casa de la Moneda.

El premio segundo en Granada

De Granada nos dicen que el premio segundo del sorteo de ayer correspondió a un billete repartido entre pobres.

La noticia ha causado gran júbilo popular.

Escuadrilla a Cabo Juby

De Sevilla ha marchado una escuadrilla compuesta de cuatro aviones que se dirige a Cabo Juby, tripulados por los aviadores

Las Morenas, Díaz Lorda, Alcalá y Escala.

La escuadrilla se detendrá en Casablanca y Agadir.

Santiago Alba a Madrid

Hoy se espera en Madrid la llegada del ex ministro don Santiago Alba que viene para asistir a la boda de un hijo de un amigo suyo.

Manifestaciones del conde de Romanones

El conde de Romanones con respecto a la formación de un grupo liberal acudido por don Santiago Alba, noticia que ha circulado con mucha insistencia, ha manifestado que nada sabe, pues a él no se le ha hecho indicación alguna en este sentido.

La opinión personal del conde de Romanones es favorable a la formación de dos grandes partidos políticos.

Ha dicho que no creyó en los rumores de estos pasados días con respecto a una nueva Dictadura, pues ello equivaldría a provocar una revolución.

El Gobierno actual ha de procurar, según el conde, ir tirando todo lo que pueda.

A juicio de don Alvaro, no hay que pensar por ahora en convocatoria de elecciones.

Romanones y la recepción en Palacio

El conde de Romanones ha sido invitado para acudir a la recepción que se celebrará en Palacio en honor de los congresistas ferroviarios.

El conde al recibirla dijo: después de seis años, voy a contestar afirmativamente.

DEL EXTRANJERO

La fiesta onomástica de S. S. el Papa

Roma.—El Pontífice recibió en las primeras horas de la mañana de ayer al Colegio de Cardenales.

El Cardenal Vanutelli discursó felicitando a S. S. con motivo de su fiesta onomástica.

Agradeció el Pontífice la felicitación con elocuentes palabras.

El Presidente del Círculo de San Isidro ofreció a S. S. el Papa una preciosa y gigantesca corbeille conteniendo flores y frutas.

Al mediodía los cardenales Gasparri y Pompili inauguraron la nueva obra salesiana Instituto de Pío XI.

PRENSA ASOCIADA

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

CASINO DEL CONSEY

Martes día 13 Mayo. — A las 6 y cuarto. — Sesión Popular
But., 0'40; Gral., 0'30

ULTIMO DIA de la grandiosa película marca «Metro-Goldwin», titulada

SUEÑO DE AMOR

Gran éxito de público. — Derroche de lujo y suntuosidad. — Genial interpretación de Joan Crawford y Nils Astér. — Esta cinta ha constituido un grandioso éxito

Sábado: ZALACAIN EL AVENTURERO. — Gran producción española, adquirida para su explotación en el mundo entero por la gran marca «Metro-Goldwin».

TEATRO PRINCIPAL

Jués 15 Mayo de 1930

5'45 tarde. — Quinteto. — Plat. y princ., 2'00; Seg., 1'50; But., 0'60; Ent., 0'40.

9'30 noche. — Piano. — Plat. y princ., 1'50; Seg., 1'00; But., 0'45; Ent., 0'35.

Una filmación «Paramount», de indiscutible éxito, por el famoso dandy de la elegancia ADOLPHE MENJOU.

SERENATA

Sábado: LA MÁSCARA DE HIERRO y LOS PECADOS DE LOS PADRES.

En breve se podrá ver y oír en esta ciudad el verdadero aparato proyector de películas sonoradas. Se trata no de una gromola, sino de un aparato que costó 100.000 pesetas.

SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

Miércoles día 14 Mayo. — A las 6 y a las 9 y media

Tarde. — Butacas, 0'50; Palcos, 1'50; General, 0'35.

Noche. — Entrada única, 0'30.

UNICO DIA del segundo y último capítulo de la maravillosa producción «Ufa»

METRÓPOLIS

Asunto magistral, inédito en cine. — Fantástica realización. — El éxito del año

Sábado: POR FIN... El tan esperado espectáculo de todas las edades!

EL ARCA DE NOÉ

El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación

EL SACRIFICIO DE UN ANGEL

ficiente para que le sirviese lo mismo en la cárcel que fuera de ella.

Eran cerca de las once de la mañana, cuando Rafael fué sacado del calabozo.

El criado, sin atreverse a acercarse a su amo, le siguió a muy corta distancia.

Al verle entrar en el despacho del juez, fué a sentarse en un banco situado enfrente de la puerta, dispuesto a esperar todo el tiempo que sus fuerzas se lo permitiesen.

El juez, antes de llamar a Rafael, tuvo por el escribano noticias de la causa que en el reparto les había correspondido.

Después de leer las primeras diligencias, dejó caer con asco los papeles sobre la mesa, diciendo:

— ¡Parece mentira que haya seres tan degradados y tan envilecidos que arrastren su dignidad por el cieno más asqueroso!

— Los señoritos achulados, los que pudiéramos llamar flamencos de levita, son la peor clase de chulos que hay. — le objetó el escribano.

— Es verdad. No es sólo su fortuna la que les hace procaces y comprometedores; pues si bien es cierto que porque suelen pagar casi siempre lo que ellos y los de su calaña hacen en las tabernas y lupanars, los demás les toleran ciertos alardes de valor, y cuando cometen alguna falta o delito

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 625

— ¿Su padre de usted murió siendo teniente general?

— Sí, señor.

— Le conocí; ya hablaremos otro día. Venga usted a verme y cuente conmigo.

Francisco, al salir del despacho, halló a Facundo, a quien dijo:

— Vámonos. La cosa se presenta mejor de lo que yo creía. Hemos cogido a ese tunante entre la espada y la pared.

Con paso rápido se encaminaron a telégrafos. Allí Francisco expidió el siguiente telegrama a Araceli:

«Urge tu presencia en Madrid. Cayó en el garlito. Vente en seguida.»

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Imprenta, Librería,
Papelería y Encuadernaciones

DE

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17 — TALLERES: Rampa Abundancia, 30

Teléfono número 84

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Tarjetas de visita, carnets, participaciones boda, etc.

Plumas estilográficas, de oro garantizado, marcas

“WATERMANN” — Y — “PELIKAN”

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE MAYO DE 1930

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Alfonso XIII» saldrá de Bilbao y Santander el 4 de Mayo, de Gijón el 5 y de Coruña el 6, para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso.

El vapor «Cristóbal Colón» saldrá de Bilbao y Santander el 30 de Mayo, de Gijón el 31 y de Coruña el 1.º de Junio, para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso.

Próxima salida el 25 de Junio.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá de Barcelona el 5 de Mayo, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Junio.

Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor «Antonio López» saldrá de Barcelona y Tarragona el 31 Mayo, de Valencia el 2 Junio, de Málaga el 3 y de Cádiz el 5, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

El vapor «Manuel Calvo» saldrá de Barcelona y Tarragona el 22 de Julio, de Valencia el 23, de Ali-

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía. — Capilla, Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA, y en la Agencia en Mahón, DON JUAN F. TALTAVULL, Infanta, 24.

cante el 24, de Málaga el 25 y de Cádiz el 27, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «Magallanes» saldrá de Barcelona el 2 de Mayo, de Valencia el 3, de Málaga el 4 y de Cádiz el 6, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Colombia y Cristóbal, escalando de regreso en Santo Domingo.

El vapor «Buenos Aires» saldrá de Barcelona el 25 de Mayo, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando de regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 23 de Junio.

Línea de Fernando Póo

El vapor «Montevideo» saldrá de Barcelona el 15 de Mayo, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).

Próxima salida el 15 de Junio.



La Cinta Pelikan para máquinas de escribir

que ofrece la escritura nítida y el mayor rendimiento en el uso.

véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

Nueva Pluma Stilográfica

TRANSO TANK

Con plumilla de ORO sólido y punta de IRIDIO del mejor grado

Modelo de plumas que usan SS. MM. los Reyes y Altezas Reales

Es la pluma fuente más fácil de llenar

Depósito de tinta transparente. — Irrompible

Esta maravillosa pluma ha sido construída con tal habilidad, que todo en ello es perfecto.

La constante abundancia de tinta en la pluma TRANSO TANK hace la escritura clara y limpia, sin borrones, ni chisporroteo ni salpica.

La tinta puede verse a través del transparente.

La pluma TRANSO TANK es a pluma ideal moderna.

La pluma TRANSO TANK tiene cabida por TRES o CUATRO veces más tinta que cualquier otra pluma de llene automático.

La pluma TRANSO TANK pondrá fuera de uso a todas las demás.

Constituye el mejor regalo en todas las ocasiones.

De venta en la papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

LIBRO ESPECIAL DE VENTAS

Modelo oficial de acuerdo con lo dispuesto en el R. D. de 11 Mayo de 1926

Tamaño folio apaisado de 100 hojas, confeccionado por una importante casa de Barcelona, en buen papel; esmeradamente impreso con rayado a dos colores, y buena encuadernación, con portada impresa con las indicaciones necesarias para su presentación en la oficina liquidadora.

Precio: 550 ptas.

Edición especial del mismo libro para tiendas y comercios modestos, de poco movimiento comercial diario, confeccionado en esta imprenta en buen papel y rayado a un solo color.

Precio: 375 ptas.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

Imprenta de M. Sintes Rotger. — Mahón

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 627

por adulterio, sintió invencible odio hacia la que era su legítima esposa.

Para su tierno hijo no tuvo el menor recuerdo.

Aquel ser no ocupaba en su corazón ni el lugar más insignificante,

Todo su pensamiento estaba reconcentrado en la Chorrilito.

¿Qué haría aquella mujer a la que entonces amaba más que antes por la razón de verse separado de ella?..

¿Estaría también presa?

Si era así, él debía buscar su libertad a toda costa para conseguir la de su amante, y todas sus reflexiones se dirigían hacia este fin.

Mientras, el pobre ayuda de cámara permanecía sentado en el banco de la paciencia.

Cuando sus posaderas se resentían de gravitar durante tantas horas sobre la dura tabla, poníase en pie y daba unas vueltas por el pasillo que rodeaba al patio.

Después volvía a sentarse.

Ni el sueño ni las voces del estómago que llevaba muchas horas sin tomar alimento y se lo pedía a gritos, le obligaban a alejarse de aquel sitio.

Para él la conducta del marqués era lo de menos.

No se permitía juzgarla.

Era su amo y nada más.

Le consideraba un ser superior y esto era su-

CAPITULO XIX

Al Saladero

SIGUIENDO los trámites judiciales, lo actuado por el juez de guardia tuvo que pasar al Juzgado correspondiente.

Mientras llegaba la hora en que le llamasen a declarar de nuevo, Rafael permanecía incomunicado en el calabozo, y lejos de reconocerse culpable, en el fondo de su corazón maldecía la hora en que contrajo matrimonio con Araceli.

Hasta entonces, su esposa no fué para él un obstáculo para dar satisfacción a sus vicios y canallescas pasiones.

A ello también contribuyó la indiferencia de Araceli, que, al ver la mala conducta de su esposo, le trató con desdén.

Pero en aquellos instantes, al verse detenido